

沂源打造招商新模式 企业“朋友圈”招商 招来整条产业链

招商圈子里有这样一句话，“招商招商，全靠老乡”。沂源县的经验可不是光依靠出门寻找老乡，他们从当地企业发展的角度出发，用企业“朋友圈”招商的模式，为当地经济发展招来了整条产业链。截至今年11月底，沂源县新增签约项目79个，计划总投资397.15亿元。沂源县招商引资工作为何如此突出？近日，沂源县分管招商引资工作的副县长宋传伟带领记者来到刚刚迎接完成2021年淄博市经济社会发展现场观摩点评会的大湾区沂源电子信息产业园，用正在建设的OLED全产业链条项目回答了记者的疑问。

“电子信息产业是我县重点产业之一，为此，我们抓住粤港澳大湾区电子信息产业转移的契机，量身定制了大湾区电子信息产业园，建设了标准厂房，打造了能源平台、政策平台和基金平台‘三大平台’，帮助企业解决在厂

房设备、政策资金等方面的后顾之忧，使企业真正实现‘拎包入住’。”山东鲁中高新科技园区开发有限公司(简称鲁中高科公司)董事长朱杰介绍，目前厂房已经全部名花有主，各企业正在购置设备，快的明年初可投产，最晚明年5月全部投产。

“企业手中的人脉、资源和信息是非常丰富的，而且他们还有自身发展的实际需求。我们沂源的招商工作围绕企业特点展开，虽然沂源企业体量不大但质量不错，例如山东瑞丰高分子公司生产的MBS抗冲改性剂全球市场占有率达到50%以上，在全球和国内同行业中均位居第一位，是国家级制造业单项冠军示范企业。”宋传伟说，沂源县有6家上市公司，这在南方一些发达城市也是不多见的。

沂源的企业家们淳朴中透着一股睿智，往往衣着朴素，但讲起自己的行业来，却头头是道。山

东药玻在沂源县是一家有着巨大影响力的“功勋企业”，这个企业一辈子就做一件事，深耕瓶子+塞子+盖子药用包装产业链，成为沂源的企业榜样。

沂源县从当地企业中得到了启发，围绕企业的产业链招商，立足全县，梳理了新医药、医药包装、节能环保、高分子新材料、纤维材料和新一代信息产业6条特色产业，明确招引方向，拓展了招商新渠道，激发了招商新动力。

“我们沂源有一个企业‘朋友圈’，既要让企业家们发扬情怀，还要充分发挥自身的优势。如果有企业利用‘朋友圈’招商，那么企业将享受到力度更大的优惠政策。”宋传伟介绍，近年来，沂源县实施企业“朋友圈”招商，前瞻性出台了《“链主制”“链长制”实施方案》《企业“朋友圈”招商方案》，整合上下游企业、科研院所等各类资源，吸引产业链配套企业就地布局。

截至目前，沂源县先后引进了上海聚友可降解材料PBAT、常州瞻驰氮化铝芯片基板等21个补链项目；引进了东莞奥林氧化铝氧化铝纤维、汇腾达智能终端电子材料、山东玻纤产业园及技术研究院等18个延链项目；引进了青啤产业园、英科医疗环保产业园、康健医药物流平台等12个强链项目。

沂源县投资促进发展中心主任赵希娟介绍，为了形成招商合力，沂源县探索“1+2+6+N”招商工作新模式。“1”是发挥全县招商引资项目牵头部门的综合调度、推动服务作用，“2”是举全县之力打造经济开发区物理载体、鲁中高科公司市场化运营平台，“6”是聚焦新医药、医药包装等6条特色产业，激发镇办、经济开发区、部门、企业的高质量经济发展动力，搭建“部门+镇(街道)+企业”产业招商体系，实现“N+”效应，形成了“联合”招引、“捆绑式”招

引的大招商格局。

就在11月10日，沂源县在深圳成功举办珠三角招商引资项目集中签约暨大湾区沂源产业园启动仪式，实现15个电子信息产业项目集中签约，计划总投资额33.9亿元。之前的5月31日，淄博市招商引资现场会在沂源县召开，集中签约项目40个。

沂源县招商引资工作已经建立起自己的特色模式，通过企业“朋友圈”招商，不但促进了企业的发展壮大，让企业加入到招商引资的队伍中来，还将相关企业的整条产业链引入，实现了招商引资的“初心”。

大众日报淄博融媒体中心记者 李波



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容

拓展教育改造工作新思维

开创新时代鲁中监狱教育改造工作新局面

山东省鲁中监狱积极拓展对罪犯教育改造工作的新思维，构建法治思维下新的教育改造体系，开创了新时代教育改造工作新局面。

一是树立“平台思维”，全面推进罪犯教育改造新体系。监狱依托“空中课堂”平台，开展对罪犯全方位全面的教育改造工

作。直播和录播播放监狱讲师团各类教育改造讲座五十余场；播放体现新时代新思想新发展的影视片、纪录片，弘扬主旋律；举办党史教育、宪法教育、雷锋精神教育和社会主义先进文化等各种专题教育讲座，营造罪犯教育改造浓厚氛围，提升罪犯教育改造质量。

二是树立“开放思维”，积极开展罪犯心理咨询和法律援助活动。监狱树立“开放思维”，把教育改造作为系统工程，邀请山东理工大学等单位的心理咨询专家对罪犯改造过程中出现的心理危机进行咨询干预；积极探索“阳光帮教”形式，开展对罪犯“解忧行动”，与淄博法律援助中心建立法

律援助合作关系，对罪犯进行法律援助。

三是树立“创新思维”，不断提升罪犯教育改造的创新能力和创新水平。监狱十分重视监区文化建设，在监区开设多种形式“小舞台”，让罪犯“唱戏”，通过丰富多彩的监区文化活动，激发罪犯改造热情，提高罪犯改造信心；开

设形式多样“小课堂”，强化罪犯教育改造工作；开展以监区为单位罪犯“集体教育”活动，对罪犯改造进行讲评，处置罪犯改造中各种具体问题，形成罪犯改造赶超比超的良好氛围。

孙迎涛 赵洋 杨玉勇

大众日报 淄博融媒体中心 鼓舞大众 团结大众 服务大众

促进安全生产 责任重于泰山

抓好安全生产 促进经济发展

讲文明树新风 公益广告